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Előfizetési arak
helyben, vagy postán küldve 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . 1 > — ,

Egyes seam 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden k • 
emény a szerkesztőségbe Nagy-u, utvza 

1702. 3Z ' bermentve küldendő

Előfizethetni helyben :
felegdi K Lajos könyvkereskedéseben 

es a kiadóhivatalban Nagy-uj nteza 
1702. sz. alatt.)

A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
MEGJELEN NAPONKINT PBISTTETÍ ES TTASARNAP KIVÉTELÉVÉ!

Hirdetési dij :

hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fe! Bélyeg 

di. minden külön beigtatasert 30 kr

Hirdetést vagy reoiamot magában foglald 
újdonság svra 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajüzár.

HirJete.ek Kivétetnek » »zarkeutSetf ■ 
ben es kiadóhivatalban vNagy uj uteza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

Az uj ügyvédi rendtartás.

Szilágyi Dezső hosszas Ígérgetések 
után nemrégiben megkészittette az uj 
ügyvédi rendtartás tervezetét s azt vé­
leményadás végett az ország összes ügy­
védi kamaráinak megküldötte. A kama­
rák megkezdték a tanulmányozását an­
nak a reform-javaslatnak, mely helyébe 
lesz teendő az ügyvédi kamarákról szóló 
törvénynek.

ifjú korában ez a törvény is élet­
erősnek látszó, sok reménynyel fogadott 
alkotása volt a törvényhozásnak és nagy 
várakozásokat fűztek hozzá megalkotói. 
De tizennyolcz év alatt elaggott. Szüle­
tése után nagy hatással volt az ügyvédi 
kar fejlődésére, az utóbbi években mai­
in kább akaddya lett annak.

A lefolyt tizennyolcz év óta több­
ször tettek kísérletet az ügyvédi rendtar­
tás módosítására, de nem sikerüli. Leg­
először 1879-ben merült föl a módosítás 
terve és azóta minden alkalommal újra 
meg újra emlegetik. Nem kevesebb, mint 
tizenkét esztendő óta folyik eszmecsere 
efölött a törvény-módosítás fölölt, már 
csak megérhetett annyira, hogy tökéletes 
legyen.

Mig az eszmecsere tartott a jogá­
szok között, szomorú tap isztalalok buk­
kanlak föl az ügyvédi karban. Az elő­
kelő magyar társadalom ezen életerős 
osztálya sorvadni kezdett, az ügyvédi 
foglalkozás törp ült, közönséges kenyér- 
keresetté fajult, ledobta magáról azt a 
nimbust. melyet az önállóság, a függet­
lenség kölcsönzött neki, az Üzletszerűség 
mindennapi szokásaiba kezdett tévelyegni

A fővárosban, hol a szerencsevadá­
szok természetszerűen meg szoktak gyü- 
lemleni, igazán szánalomra méltó képet 
nyújtott egy sereg ügyvéd szomorú hely- 
zele és a kisebb helységekbe szorult fa­
lusi prókátorok állapota is méltó keretéül 
szolgált ennek a képnek.

A reklamhajsza, meg a közvetítő 
üg) nők belolakodolt az igazság szenté­

lyébe, a jogkereső közönség már alig tu­
dóst különbséget tenni zugit ász és pró-
kátfiXközött

\
nagyobb vidéki városok ügyvédi 

kara- ís a főváros jelesei szolgáltak az 
ügyvédség magas színvonalának bástyá­
jául 4s még most is ők tartják kezükben 
azt a mentő kötelet, melybe a kar sorsa 
megkapaszkodni kénytelen.

Ilyen helyzetben került az ügyvédi 
kamarák elé az a legújabb törvény-ter­
vezet. mely remélhetőleg gyökeres meg­
oldása lesz az ügyvédi kérdésnek.

Az ügyvédi kar autonómiáját, füg­
getlenségét, becsületét, tisztességét akarja 
oltalmába vonni ez a törvény, mely az 
illetékes helyről felhangzót! panaszokat 
nem hagyta figyelmen kívül.

Nem alkalmazza ugyan az utóbbi 
időkben sokszor hangoztatott zárt szá­
mot. de minden egyéb jogos ügyvédi kí­
vánságot felölel.

Az ügyvédi és bírói joggyakorló 
egységessé tétele, az ügyvédi dijak meg­
alapítására vonatkozott panaszok orvos­
lása, a zugirászat lehető meggátolása, ügy­
védi segélyalap létesítése, a fegyelmi eljá 
rás reformja, az ügy véd-jelöl ti intézmény 
megszüntetése és még számos hézag­
pótló, üdvös intézkedés talált helyet °a 
tervezetben, melynek hogy mielőbb' tör­
vény nyé váljék, aligha lesz komoly aka­
dálya.

A külső hatás, mely az ügyvédi kar 
bajait okozta, ezzel a rendtartással el 
lesz hárítva, a panaszok, melyek oly 
tömegesen fölmerültek, mindenesetre rit­
kábban. vagy általában nem fognak többé 
kísérteni.

Az ügyvédi kar belső tisztogatásá­
nak is eljött az ideje. A visszás állapot 
eddig kimentett nemileg olyan dolgokat 
is, melyeket önérzetes emberek között 
megtűrni nem szabad, megtűrni nem 
szokás.

Ha a helyzet a kar előnyére váll o- 
zoll, meg kell hogy változzék minden

olyan kényszer-felfogás, mely eddig is 
csak türelmi bárczáva! volt képes magá­
nak helyet szerezni az ügyvédek körében.

Minden önérzetes ügyvédnek szent 
kötelessége most már irtani azt a gyomot, 
mely az igazságszolgál la lás mezején túl­
burjánzóit.

Meg kell szüntetni azokat a már 
mindennapossá váló panaszokat, melyek 
a jogkereső közönség köréből hangzanak 
ki az ügyvédi kar ellen, csak akkor lesz 
lökélt-les az eredménye az ügyvédi rend- 
íariás reformjának, ha a kar megszerzi 
újra a jogkereső közönség teljes bizal- 

I mat. melyet jogosan bírt addig, mig tág 
I lelkiismeretű és szűk kenyerű emberek 
j a többiek rovására is alá nem ásták a 
j díszes és nemes hivatásnak tekintélyét 

s meg nem ingatták az ügyvédi kar er­
kölcsi hitelének alapjait.

Országgyűlés.
A főrendiház ülésé nov. 8-án __

A főrendiház tegnap délelőtt Szlávy Jó­
zsef koronaőr elnöklete alatt rövid ülést tar­
tott. melyen a kepviselőházban legutóbb elfo­
gadott kisebb javaslatokat es jelelentéseket 
\elték tudomásul. Az ülésen gr. Szapárv (ívuta 
miniszterelnök is jelen volt s hosszasabban 
beszélgetett a főrendiház elnökével, ki Sza- 
pary kívánságára bejelentette a főrendeknek, 
bogy szerdán d. u. 1 órakor, közvetlenül a 
képviselőhöz ülése után a főrendiház is ülést 
fog tartam. A miniszterelnök az elterjedt lő­
rék szerint — nemcsak a kepviselőházban, 
hanem a főrendek előtt is nyilatkozni akar.

A válság.
Béos, nov. 7. A mai nap külső esemé­

nyeiről csak keveset lehel jelenteni, G r ó f 
8 z a I1 il r V a Inyujtolta ő Lets é g é- 
n e k az ö ssze s k o r m á n y ti e ti a- 
t o a n indokolt le m o n d á s á t. Gróf 
Szaparyl ma is kihallgatáson fogadta a király. 
Délután a miniszterei nők meglátogatta gróf 
Kálnoky külügyminisztert és Kállay közös 
pénzügyminisztert, este pedig Budapestre uta­
zott. A lemondási kérvény lelett még nem 
hoztak határozatot és nem is hoznak a legkö-

A «DEBRECZEK“ TÁIHV.UA.
A tárczáról.

Mikor elváltunk az árnyékos, nagy fák 
alatt, nevetve figyelmeztetett ígéretemre:

»Aztán váltsa be szavát, mihelyt ráér 
Hanem ne legyen valami ti ozóliai detinicziókkal 
elvont okoskodással telt, nők előtt unalmas is­
mertető czikk. Nem szeretem az olvasmányo­
kat, melyek arra akarnak tanítani, hogy a föld 
gömbölyű és hogy kétszer kettő négy. Hanem 
olyan, minőt szívesen elolvasunk mi is — ebéd 
után, no, nem épen czigarettaval ajkunk közt, 
hanem mely decolletageban, abban az ebed 
utam bo dog perczekbeu, mikor a gyomor már 
megkezdte működését, de meg nem fejezte be«

A ,nlkor e szavakat mondta nekem 
asszonyom, valami mély fájdalom ült telkemen ■’ 
tájt ismét elszakitnom ama kapcsok egviket
nHyí,hZ!\Tkh0Z nŐnek’ lelkünkhöz tápad- 

, ö ta.t,an szallal kotve azokhoz, kikkel 
rfií megszoktunk gyengéd, folyékony,
rágalmazó csevegést szőni, megszólni a világot 
metyboi száműztük magunkat és melynek poros 
levegőjéhez,szűk lakásainkba visszatérni kény­
szerít vagyunk és tán kötelességünk is csúf- nak kiáltani k, aa életet, melyet mé„b szép- 
nek, vonzónak, gyönyörrel teljesnek találunk a 
maga kék egével, hüs levegőjével, árnyas fai­
val és csev egő dévaj leányaival ésasszonyaival 

Megígértem, hogy a tárczáról Írok : de 
hat nem tudtam akkor, bog) mit Ígérek Most 
veszem észre csak, hogy hisz minden el van 
mondva mar e tárgyról, mit elmondani lehet 
gy hát e tárcza is — mint annyi sok, fölös­

leges volna, ha nem emlékezném arra hosv 
levelet írok voltakép és nem tárczát, hogy csak 
véleményemet mondom el a tárczáról önnek 

ki szives és elég kegyetlen volt azt 
állítani hogy a mi tárczairodalmunk is csupán 
utanzata, kontár másolása az eredeti, az üde

virágnak, a francziának, hogy ép oly szolgai- 
tag vettük át e műfajt, mint a németek "és 
annyi más. Én megpróbálom az ellenkező 
véleményről meggyőzni, bár hghathatósabb si- 
kere csak annak volna, lm a fárczákat, a ma­
gjai tárcza iroda imát kísérné nágyobb figyelem­
mel és olvasná oly odaadással és önfeláldozás­
sal, minővel áldoz most az idegen álistenek 
oltárain . . . fogadja illő komolysággal azt a 
kijelentésemet, hogy mindennek " van kezdete, 
igy a tárcza is született ; nem pattant ki egy­
szerre, mint Zeus agyából Minerva, hanem las­
sanként fejlődött oda, hogy ma már önálló 
műfaj, mely ép azért, mert van, jogosult a 
letre. »Már a rómaiak« . . . hallom nevelését, 
bántó, ideges, gúnyos nevelését, azt a kétségbe- 
ejlően bosszantó, vérig sértő nevetést, mely 
előtt le kell tennem hódolattal toliamat, mig 
csengő, dallamos, üde kaczaja föl nem hang­
zik biztatóan, hátoritón, hogy csak folytassam 
ott, hogy »már a régi rómaiak« ... Az öreg 
Horatius már tárczákat irt ezelőtt kétezer év-
V!Í ’ L’SZa1tÍrá'' nem eK)'ebek versben irt tárczák- 
nal. Ls higyje meg asszonyom, annyi élet- 
ismerete, finom ízlése és szelleme van a római
tárczairónak is — tán valamivel több is _
mint a legtöbb és legnagyobb tárczairóknak. A 
nők réme : a politika, ki van zárva tárczájából 
epen úgy, mint lapjaink vonal alatti részéből • 
lanem azért számtalan tárgy kínálkozott tolla 

ala az erkölcsileg elvadul!, Mammon istenség­
nek hajhászásában halálra fáradt és a fektelen 
elvezet vágyban erőtlenségig kimerült Rómában 
Hűtlen nők akkor is voltak és csalfa csapláro- 
sok is ; a sziriai síp, dob, csöngettyü siketitő 
zaja mellett pirouettező tánczosnök csapata ep 
oly igező, csábító pillantásokat vetett az ifjú 
rouek es korhadt dón Jüanokra, még korai és 
már késéi örömöket ígérgetve, mint e század­
végi operette-pri madonnák, a mi esenevész 
gigerkeinknek ... És aztán ez irodalmi mü- 
aj tisztán római ; a művészetek minden ne­

mében, a költészet minden fajában utánzó ró­

mai szellem véréből hozta létre, teremtette ezt 
a miil aj t ; az attikai só mellett elkeli a római 
is. Ezt a szellemet örökölték utódaik a francziuk, 
a római, szorosabb értelemben vett tárcza 
tulajdonkepeni mesterei.

Itt asszonyom, leteszem a tollal és kérem 
kegyesen, vegye elő könyves polezáről (említette 
volt, hogy Mariit és Mühlbach Luiza, ki papit- 
malmokat tart folytonos cnnlribulió alatt, összes 
müvei diszkölésben éktelenkednek könyv- 
szekrényében) Porzó tárczaleveleit.

Bizonyára ott szerénykedik valahol va­
lamelyik elfeledett sarokban . . . (iregnss in 
hozza előszót, az az tárczát a tárcza ki ól. Azt 
nja, hogy a tárczát levélnek nézi, »de a mely 
levél nem egy valakihez, hanem a közönség­
hez van intézve, vagy inkább a közönség min- 
denik tagjához egyenként.« Asszonyom : e ha­
tározást vegye semminek. Ep oly meghatároz- 
batlan e fogalom, mint e szó: szin, erő villa ­
mosság; olyan sok oldalú és változatos’, mint 
maga az élet. Összevegyül benne a valóság a 
képzelettel, tréfa a komolysággal, a filozófia a 
csörgő sipkával; lehet erkölcsös, mint egy pré- 
dikáczió és tárgyalhat bacchanáliát diskreten : 
legyezhetjük benne a mások hiúságát, (a ma­
gunkét mindég legyezzük beszédünkben,) kigu- 
nyolhaljuk mások ostobaságát (a magunkét 
mindig elhallgatjuk) szóval pletykázhatunk ben- 
ne’ (le mindég csak »szellemmel és kellem­
mel«, sőt tárgya lehet — oh szent szemérem 
ne szégyenül j meg! picanteri a is (Miczi még 
nem hord hosszú ruhát? De Galule Mendést 
mintha olvasta volna?) Mai alakjában a tár- 
czat Geoffroy abbé használta föl drámai kriti­
kái közlésére; e tárczák először a Journal 
des Debatsban jelenlek meg és az előfizetők 
száma egyszerre busz ezerrel lett több; később 
ez alakban regényeket is közöltek, mint Sue 
‘Bolygó zsidó«-ját,később a »Hon« Jókai regé­
nyeit. 6

A franczia irodalomban roppant sikere­
ket t ri H a tárcza. Jules Janinnak, a tárcza

zelebbi napokban. Mielőtt legfelső helyen ha­
tároznának, kot dolgot akarnak bevárni. Gróf 
•Szapary szerdán úgy a képviselőházat, mint 
paifjat értesíteni fogja a kormány lemondásá- 
U,1 vs ennek okairól Itt minden esetre he 
lógjak várni, hogy minő álláspontot fog elfog­
lalni a liberális párt az eddigi kormányelnök 
nyilatkozataival szemben. Azonkívül pedig ő 
felsége több parlamenti személyiség által tá­
jékoztatni kívánja magát a politikai helyzet­
ről. E czélból jövő csütörtökön Tisza Kálmán, 
Szell Kalman és a képviselóház elnöke lianlly 
Dezső Becsbe hivattak, és Wekerle pénzügy- 
miniszter is holnap vagy holnapután ide fog 
érkezni és a király által fogadtatni fog. Ezek 
a nap hírei. Arról, hogy mi fog történni, nem 
lehet semmit sem előre mondani. — Lehetsé- 
ge>, hogy azon komplikácziok és nehézségek 
folytán, melyeket a helyzet az által nyújt, 
hogy a válság oka az egyházpolitikai kérdés­
ben keresendő, azt a kibúvót fogják felhasz­
nálni, hogy Szapary grófot fogják a kormány 
íekonstrukcziójával vagy részleges ujjaalakitá- 
sával megbízni, mely esetben Csáky es Szilá- 
g\i miniszterek valószínűleg megválnának a 
minisztériumtól. De Szapárynak, úgy látszik, 
nincs nagy kedve egy uj kabinetet alakítani, 
melynek exisztencziája tahin csak hetekig tar­
tana és el is vaunak rá készülve, hogy Sza­
pary e missziói vissza fogja utasítani. Vannak 
azonban befolyásos körök, melyek a válságnak 
il\ ideiglenes megoldását kívánják, hogy meg- 
akadályoztassék az, hogy a kormány egyház- 
politikai kérdésben bukjék meg és ez által 
minden következő kormánynak a lehető leg­
rosszabb örökséget hagyna hátra. Azt se hiszik, 
hogy azok hol a személyiségekből fog kikerülni 
a jövő kormányelnök, kik csütörtökre ide van­
nak hiva. Báró lianlly Dezsőt nem annyira 
személye miatt hívtak meg. Tisza Kálmánról 
meg vannak győződve, hogy a jelenlegi párt­
viszonyok között és az uralkodó izgatottság 
közepette nem fogja átvenni az ügyek rende­
zését. Szél! Kálmánnak se látszik nagy kedve 
mostani állásának nyugalmát egy nyilvános 
állás izgalmaival felcserélni, Wekerle pedig a 
valuta-mii veletek kel annyira igénybe van véve, 
hogy e fontos műveletek végrehajtását komo-

fejedelmének, nemcsak a halhatatlanságot sze­
rezte meg a franczia akadémiában, hanem 
évenként harminczezer frankot biztosított': ha­
nem az is igaz, hogy szelleme volt a fejedel­
mi. nem kritikát irt ő, mint Geoffroy abbé, 
elbeszélve részletesen a darab meséjét, hanem 
az előadás hatása alatt keletkezett impressió- 
rol. kedve, szeszélye szerint esapongvii hangu­
latáról ir élezésén, tréfálkozva, néha simogat­
va. legtöbbször marva és elbájolta szellemes­
ségével, naivságával és frivolságával a közön­
ségei.

Néha nagyon is frivol voll. Tárcsáját 
»Mikor a kritika nősül« nászéjéől irta és egész 
Baris bámult az ivó vakmerőségén és azon, 
hogy felesége nem hagyta faképnél.

A franczia irodalomban elért sikere mi­
alt átvették a többi nemzetek is ; mert Haris 
nemcsak a divat terén dominált évszázadok 
óla. hanem ép úgy szab törvényt, ad irányt a 
szép irodalomnak, mint hajdan a görögök. E 
nép szellemi örökét a francziák vették át. 
Bírják a szellem elragadó szabadságát, a kép­
zelem kecses mámorát, fölfogásuk linóm és 
ítéletük határozott, Ízlésük nemes és egyszerű" 
világosság szerető és gyűlölik mindazt, mi ha­
tározatlan, elvont, homályos, mi nagy, borzasz­
tó : határozottság, szabatosságra törekvők és a 
finom árnyalatok kifejezésére természetekben 
rejlő készség sarkalja. — Ezért olyan világos, 
szabatos, gondolat minden árnyalatát finoman 
színező a franczia stíl is. — Hanem épen 
ezért más a többi nemzet lárczája; az az nin­
csen is tárczájuk, a magyart kivéve. A néme­
teknél Börne és Heine valódi feuillelonislák, a 
többi mind franczia iskolában nőtt fel. A ko­
rán elhunyt Heiner Bertalan tárczái tudással, 
költői hévvel és finom ízléssel irl tanulmányok 
s kivált »Magyar Kuliurkepek«-je liü másolata 
a régibb Magyarország egyes, már kihaló spe­
cifikus alakjainak.

Föntebb azt Írtam, hogy a magyar tárcza 
egész eredeti alkotása n magyar géniusznak:
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lyan veszélyeztetnék, ha Wekerle erejét e mű­
veletektől elvonnák és a politikai harczok elő­
terébe helyeznék. A miniszterelnökségre való 
komoly jelöltek közül csak gróf’ Khuen-Héder- 
váry horvát bán marad hátra. — De kétségbe 
vonják, hogy gróf Khuen-Héderváry azt a po- 
zicziót, melyet magának Horvátországban te­
remtett. más czélra feláldozná, mint arra, hogy 
erejét és munkaképességét teljesen a közigaz­
gatási reform végrehajtására szentelje. — Gróf 
Khuen Hédervá ry idejét tehát még nem látják 
elérkezettnek. Ezek azonban mind csak puszta 
vélemények, noha értesült körük véleményei. 
— Fennáll különben annak a lehetősége is, 
hogy az idehivott sz mélyekkel való érteke­
zésből oly nevek fognak kikerülni, melye­
ket eddig a nyilvánosságban nem emlegettek- 
Az elhatározás igen soká nem fog elhalasz- 
tatni : azt hiszik, hogy a válság nvolcz nap 
alatt megoldást fog nyerni. Hivatalos körökben 
különben tagadják, hogy a kormány autorizá- 
lást kért a koronától az egyházpolitikai kér­
désekben való határozott nyilatkozattételre és 
hogy a korona a kormánynak erre vonatkozó 
formulázott javaslatát visszautasította volna

Hivatalos körökben azt hangsúlyozzák, 
hogy a válságot az a szakadás idézte elő 
mely a minisztérium kebelében beállott annak 
következtében, hogy az egyházpolitikai kérdé­
sekben nem tudtak megegyezésre jutni

BELFÖLD.
Boér Antal volt országgyűlési képvi­

selő Kolczsmegyében. Magyar-Újfaluban meg­
halt. Kilenczvenkét esztendőt élt. tehát való­
ban ritka magas életkort ért meg. Addig, a 
mig tagja volt a képviselőháznak, számos eset­
ben végezte a korelnöki tennivalókat. Boér 
Arita1 a szabadelvű párthoz tartozott s társai 
egyikét ismerték benne azoknak a régi ma­
gyar tipikus alakoknak, a kikből már alig van 
egy-kettő a honatyák között. Az utóbbi ülők­
één erejében nagyfokú hanyatlás állt be s a 
közpályától visszavonult. Holttestét halála he­
lyén, Magyar-Újfaluban fogják eltemetni.

Választási mozgalom. A békési füg­
getlenségi és 18-as párt, az Irányi Dániel ha­
lála folytán megüresedett képviselői állásra 
nagy lelkesedéssel dr. Meskó László nviregy- 
házai t. főügyészt, Irányi rokonát, kiáltotta ki 
jelöltül. Megválasztása biztosra vehető.

A budapesti 1848 49-es honvéd- 
egylet rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
a Hentzi-szobor tervbe vett megkoszorúzásá­
val és a budai honvédemlék leleplezésének 
függőben levő kérdésével foglalkozott. A rend­
kívüli közgyűlés, melyen a budapesti 48 - 49-iki 
honvédek nagy számban jelentek meg, több 
fontos határozatot hozott. Mindenekelőtt elitél­
te a közgyűlés a Hentzi-szobor tervezett meg­

koszorúzását és megbotránkozásának adott ki­
fejezést a központi bizottság eljárása felelt, 
hogy ez szétkülde a koszorúzásra szóló meg­
hívót a vidéki honvédegyleteknek. Egyúttal ki­
mondta a közgyűlés, hogy a budai honvéd­
emlék május hó 21-ikén lepleztessék le s a 
a fönmaradó pénzen a krisztinavárosi temető­
ben lévő honvéd-sirokat kell rendezni. A szo­
bor leleplezést pedig az ó-budai egyletre kell 
bízni, mint a mely a honvédemlék létesítését 
kezdeményezte.

Thaly Kálmán, a függetlenségi és 
negyvennyolczas párt első alelnöke, — be­
jelentette lemondását a pártnak : ezen állásá­
ról való lemondás oka az, hogy történel­
mi tanulmányával való elfoglaltsága miatt nem 
fordíthat az alelnöki teendők ellátására annyi 
időt, a mennyit kívánna. Különben is ezen tisz­
tet már két ízben csak is Irányi Dániel mel­
lett és óhajtására vállalta el. — A párt tagjai 
azonban mindent el fognak követni a lemon­
dás visszavételére, a mi ha nem sikerülne, 
úgy nem csak az elnök, hanem az első alel- 
nök megválasztása is rövid időn megtörténik.

nem vettük át a francziáktól, nem utánzata a 
franczia abliauxnak, sem a causerienak. Az 
ősi adomázás, a régi, jótáblabirói humor volt 
megteremtője a mi tározónknak : az a humor, 
mely Jókaival Tallérosy Zebulon alakját terem­
tette, mely az élet minden bajában talált szen­
vedésére gyógyulást és nem fordult sem mé­
reghez, sem kötélhez, sem golyóhoz, sem föl- 
szólitáshoz a legújabb kötet előfizetésére. Úgy 
vagyunk a magyar táczával mint a régi jó is­
merőseinkkel; minden nap látjuk őket az "ut- 
czán, sétatéren, kávéházban, találkozva velők 
évek hosszú során át nap nap mellett nem vesz­
tük észre, hogy más lett a rezük, járás-kelé­
sük, magatartásuk. Az éjjeli kalandok, hétköz­
napi tréfák elősorolása helyett a magyar tár- 
cza, tán franczia hatás alatt, de minden esetre 
előnyére, elnfiomodott, teljesen modernné, euró­
paivá, kozmopolitává íett, megtartva eredeti ma­
gyaros izét, levetkőzve mind azt. mi a kénye­
sebb Ízlést sérthetné, fölvéve mindazt, mi a 
legfinomabb ízlést is képes kielégíteni. — Nem­
csak nyelve más: más tartalma is. Egész sora 
van tárczairóinknak, kiket a hir, a jólét rég 
tenyerére vett volna, ha müveik a Figaro, a 
»Journal des Débats«-ban vagy valamelyik más 
franczia előkelő lapban jelennek meg. •— Koz 
ma Andor Budapest életének van olyan croni- 
ipieurje mint Wolf a Páiisénak ; Sípuluszban 
több az eredetiség, találékony vidámság mint 
Párísban; Bársony van olyan finoman észlelő 
megfigyelője a természetnek, mint a leghíresebb 
franczia romanczier. És aztán az elbeszélés 
művészete mindenikében milyen tökéletes. Bi­
zonyára ismerősebb, asszonyom a Figaro »Le 
Masque de Fer«-jének szellemes satiráival, ke­
gyeletien persiflágejá-val, mint Tóth Béla »Tár- 
cza levelek« jével. —- Pedig e húsz tárczaczikk 
remeke annak, mit magyar nyelven Írtak. — 
Minő keleti pompája a színnek, a festésnek 
szókkal, milyen ritmikus minden mondata, mily 
végtelenül finom a gondolat árnyalatainak ki­
fejezésében i És nem lehet meghatározni, hogy 
nyelvének színezése nagyobb e, vagy mint el­
beszélő művészibb. Mert ha ezelőtt harminez 
húsz ével nagyanyáink csodálattal élvezték 
Vajda Péter keleti tárgyú, fantasztikus elbe­
széléseit és szingazdag, festői nyelvét és ha 
Kuthy mint leiró páratlan a magyar irodalom- 
történelemben, Tóth Béla sem kisebb virtuóza

KÜLFÖLD.
Északamerikai elnökjelöltek aka­

dályversenye. Amerikában már annyira 
haladt az emberek sportszenvedélye, hogy az 
elnökválasztásokat sem igen tartják másnak, 
mint aféle steeplechasenek. Ehhez képest 
most az egész újvilág szenvedélyesen »fogad* 
a megejtendő elnökválasztás esélyeire. Csupán 
a new-yorki Hoffmann-házban 70 000 dollár 
értékű fogadást kötöttek s ugvlátszik Cleveland a 
főfavorit, mert a fogadások zöme ö rá esik. 
Filadelíiában mr. John Debsen 60.000 dolláros 
fogadást ajánlott föl mellette. Mr. Dwyer 20.00O 
dollárt tesz 12.000 dollár ellen, hogy New Xork 
államban Cleveland lesz a győztes. Általában 
úgy látszik minden körben Cleveland a favo­
rit. Hogy a választási költségek milliókba men­
nek. az magától értetik.

A türelmetlen hitelező. Konstan­
tinápoly, nov. 7. Az orosz nagykövetség teg­
napelőtt jegyzéket nyújtott át, mely a háború­
ban károsult orosz alattvalók részére még hát­
ralékos 165,000 font sterling kárpótlás lefize­
tésére hívja lel a portát. Az »Agence du Con- 
stantinopel* hangsúlyozza, hogy ez ügy fel 
nem cserélendő a hadi kárpótlás követelései­
vel és kijelenti, hogy a rövid szövegű orosz 
jegyzék semmiben sem érinti a politikát.

Viktória királynő és az indus 
nyelv. Viktória királynő, mint Londoniból 
írják, nagy buzgalommal tanulja a hindostáni 
nyelvet, mely Keiet-Indiában a müveit körük 
társadalmi nyelve. A királynő, ki indiai szol­
gájával mindig a hinduk nyelvén beszél, any- 
nyira elsajátította ezt az ősrégi ázsiai nyel­
vet, hogy már két le.’elet is irt benne. — Az 
egyik level a perzsa sahhoz volt intézve, a 
másik pedig Clarence h erez eg halála után fel­
hívás volt az angol néphez. Mind a két levelet 
a Strane Magazin karácsonyi száma közölni 
fogja.

a nyelvnek; tehetséghez még alapos tudás, fi­
lozófiai Készültség, végtelenül finoman érző és 
minden hatás iránt fogékony kedély szegődik. 
Olvassa el a »Halál« vagy a »Porszem tárczá- 
ját< : az apothezisa az életnek, ez fantazmagó­
ria, mely gondolatot ébreszt az ember lelké­
ben, vágyat, a tudás, az ismeret után. És mi­
lyen hangzatos minden mondata, hangosan ol­
vasva a zene hatását teszi lelkemre s egy-egy 
mondata még visszacseng lelkembe elhaló ze­
neként. —- (Névy és Dengi stilisztikája helyett 
olvastassa el a Miczi kisasszonynyal h mgosan 
e könyvet) . . .

Nem tudom, asszonyom, szívesen veszi e 
pár sort ? — Nem volt szándékomban az ide­
gen rovásra agybafőbe dicsérni a magyar tár­
ozót. — Jó bornak nem kell ezégér, de a mi­
kor saviczkát iszunk a magunké helyett ? . . . 
Miért égni az idegenért ? A viszonlátásig hive

C.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina 23.
(Folytatás.)

S most újra megakarta őt csókolni, de 
Szeréna erélyesen tartá elibe mindkét karját 
s mondta :

— Most menjen! Mert ha nem, akkor se 
órát, se kegyelmet nem kap semmikép.

— Úgy hát megyek ! — nevetett ő, az 
álló tükör elé lépve és ott kaczérkodott pil­
lanatig a szép ragyogó súlyos arany lánczczal 
és az órával.

Szeréna elfojtott haraggal, fájdalommal 
fordult az ablak felé és nem látta, hogy Mó­
ricz csókot hányva neki ujjaival, kiosont 
onnan.

— Megrabolva, nyugtalanítva, dologra 
kergettetve, — ah, ezt nem tűrhetem !

XV.
A mennykőcsapás.

Igen ritkán adta rá a fejét Szeréna, hogy 
a családi asztalnál étkezzék, többnyire szobá­
jába vitelé az étkeket. Nem bánta senki.

Márta gyorsan, hűségesen szolgálta ki.
Móricz hetykén dicsekedett mindenfelé,

Az olasz választások. Kóma, nov. 
7. Eddig 350 miniszteriális és 120 mérsékelt 
ellenzéki és radikális jelöltet választottak meg. 
Valamennyi minisztert és pártvezetőt megvá­
lasztották. Imbriáni Nápolyban megbukott, épp 
úgy kisebbségben maradtak Ferrari Hektói- és 
Nátán, Mazini benső barátja, valamint Lautini 
radikálisok és Costa szocziálisla vezető.

Nyolcz nj kardinális - A pápa a 
legközelebbi konzisztóriumban nyolcz uj kar­
dinálist fog kinevezni. Az uj bibornokok közt 
lesz a bécsi és madridi nunczius, két olasz és 
franczia püspök, továbbá Kopp német érsek 
és Vaszary Kolos herczegprimás.

A kisdedovás és a népiskola.

Említettük, hogy gróf Csáky Albin köz- 
oktatásügyi miniszter közelebb terjesztette be 
szokásos évi jelentését a közoktásügy 1892-ik 
évi állapotáról. E tanuságos jelentésből, amely 
Csáky grófnak minden valószínűség szerint 
utolsó müve, közöljük a következő, a kisded­
óvásról és népoktatásról szóló részeket :

Nagy munkát — igy szól a jelentés — 
adott a kisdedóvásról szóló 1891. évi XV. tör­
vén yczikk végrehajtásának előkészítése. Me­
gyénkül! összeiratta a miniszter a 3—6 éves 
gyermekeket s intézkedett, hogy úgy a községek, 
mint a szülök törvényes kötelezettségüknek meg­
feleljenek. Egyúttal tantervet adott ki a szük­
séges kisdedóvó-képző intéze’ ek számára s 
megfelelő iskola könyvek írására pályázatot hir­
detett. Gondoskodott tanítókról is ez intézetek 
számára, úgy, hogy egészben intézkedéseivel 
lehetővé lógja lenni, hogy a kisdedóvónőkép­
zés és a kisdedóvás ügye már kezdetétől fogva 
úgy pedagógiai, mint adminisztratív szempont­
ból tökéletesen és behatóbban lesz szervezve, 
mint ahogy annak idején a tanítóképzést és 
népoktatást szervezték. A kisdedóvókban hasz­
nálandó foglalkoztatási és szemléltető eszkö- 
kózüket az országban és a hazai viszonyok­
nak megfelelőn lógja készíttet ni. Erre egyfelől 
a hazai ipar érdekében, másfelől azért van 
szükség, mivel a külföldről importált szemlél­
tető képek stb. más nemzetek szellemét és 
szokásait tükröztetik, ő pedig azt akarja, hogy 
a kisdedóvás nálunk minden izében magyar 
legyen.

A népiskolákról beismeri a jelentés, hogy 
a tanítás általában s a magyar nyelvnek a nem 
magyar ajkú iskolákban való tanítása sok he­
lyen nem jár olyan eredménynyel, minőt jog­
gal várni lehet. Minden ilyen esetben intézke­
dett a hiányok megszüntetéséről, azonban 
kénytelen megyjegyezni, hogy mindaddig, mig a 
tanítóképző-intézetek egy részéből hiánvosan

hogy az órát ajándékba— övéinek is, - 
kapta Szerénától.

Egyik szobaleány, a csacsogó Biri, észre­
vette, mikor Kosárkyt a Szeréna szobájába 
vezette Móricz.

Egy ideig csak hallgatott erről, de végre 
is kibeszélte Katinkának.

Ez felháborodva sietett mamájának s El­
virának tudtul adni. Hozzá tette, hogy Sze­
réna a báróval való találkozása örömében ad­
hatta Móricznak az ajándékot.

Ezt ki kell tudni, vélé az anya s Móri- 
ezot mindhárman kérdőre vonták.

A fiatal ember előbb tagadta, hogy Ko- 
sárkyval Szerénánál lett volna, de ezzel gya- 
nusabbá tette a dolgot.

— Hiszen Biri látta!
- No hát, ha látta, ott volt a báró ve­

lem. Mi bajotok azzal ?
— Házunk becsülete, Móricz! — ki állá 

Elvira, — nővéreid vannak és nem szabad 
becstelelen dolog eszközlőjének lenned !

— Szeréna akarta, hogy vidd be hozzá 
a bárót ? — kérdé szikrázó szemekkel Tar- 
völgyiné.

— Ej, dehogy is akarta ! Hát hisz nem 
nagy história az egész.

—• Nem ám a te fejedben! — szólt Ka­
tinka méreggel, — vezesd csak be hozzá az 
én vőlegényemet, kikaparom szemeidet!

■ " Ez borzasztó hiba, Móricz! — mondta 
az anya, — ha megtudja Kosárky neje!

Hát aztán ? Be nagy dolog lesz ! Csak 
szabad megnézni az embernek a volt meny­
asszonyát ! Engem kért és nem tagadhattam 
meg, hogy hozzá ne vigyem.

És a szépséges volt menyasszony ? — 
kérdi Katinka gyűlölettel.

— No bizony, úgy viselte magát, a 
hogy kell,

— S le ajándékra tettél szert e gyö­
nyörű látogatás silkerüléseért! Szégyeld magad 
Móricz ! — monda Elvira.

— Fiam, te ilyet többé ne tégy. Erről 
ismerek rá falusiasságodra.

t alusias ? Hál miért nem vagyok 
máskép nevelve? Én a szivem után mentem 
hogy az a szegény férfi egy perezre hadd 
lássa Szerénát, mert most is szereti még; hát 
hiszen számtalanszor fognak a ti szalonótok-

képzett tanítók kerülnek ki, mig a tanítók nem 
részesülnek jobb javadalmazásban és a mig a 
tanítói állások betöltésének jogával felruházott 
testületek a tanítók megválasztásánál nagyobb 
körültekintéssel nem fognak eljárni, addig a nép­
iskolai oktatás alapos és általános javulása 
nem remélhető.

Változást hozott be a miniszter az is­
kolakönyvek megbirálása, engedélyezése és 
használatba vétele dolgában. Hogy megakadá­
lyozza az iskolakönyvek gyakori változását, 
úgy intézkedett, hogy a régi helyett csak ak­
kor lehessen uj iskolakönyvet használni, ha 
emez már legalább három iskolai éven át volt 
használatban.

Átdolgoztatta az állam birtokában levő 
iskolakönyveket, gondoskodott a tanítók to­
vábbképzéséről, nevezetesen a gazdasági isme­
retek terjesztése czéljából. A tanulók testi ne­
velése érdekében is intézkedéseket telt : torna­
versenyt is rendezett, melyen a tanitóképző- 
intézetek növendékei nagy számmal vettek 
részt. A tanitónőképző-intézeféknél azt tapasz­
talta, hogy sok szülő csak nevelőbe adja oda 
leányait: fölneveltetik leányaikat az állampénz­
tár költségén, de nem adják tanítónőknek vagv 
nevelőnőknek. Erre a körülményre figyelmez­
tette az igazgatókat, hogy a fölvételnél legye­
nek rá tekintettel, továbbá állíttassanak ki kö­
telező nyilatkozatot a szülőktől, kiknek leányai 
valamely állami segélyezésben részesülnek, 
hogy visszafizetik a segély-összeget, ha lá­
nyaik öt éven át — önhibájukon kívül — nem 
fognak működni a tanítónői pályán.

Határidő-naptár.
Nov. 12. Esküdtszék! tárgyalás Lukács László 

sajtópörében.
Nov. 15 Pályázatok beadásának határideje a 

debreczeui színházra.
Nov 20 A hatvau-uteza-bavomvásártéri vasút 

r. társaság rendkívüli közgyűlése.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeui egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
* Nyíregyházai hírek. A nyíregy­

házai dalegylet— mint levelezőnk irja — nov. 
5-én a »Hárs«-vendéglőben sikerült dalestélyt 
rendezett, szép számú közönség jelenlétében. 
A műsor következő volt: »Ébresztő«, Poldini 
E.-től. »Suhog a szél,« Zimaytól. »Rajnai bor­
dái,« Liszttől. »Tihanyi echo,« Boros átiratá­
ban. »Legkedvesebb tanyám,« Mangolttól. 
»Muzsikálnak,« Lányi Ernőtől. — A dalestély, 
melyre a dalegylet ujult erővel készült, telje­
sen kielégítette a közönséget, mely a gyújtó 
dalok és a Benczy zenekarának játéka inéi­

ban is találkozni és Szeréna igen okosan vi­
selte magát. Ezt az órát pedig nem azért 
adta nekem, ne fogjátok rá, hanem hát — — 
csak adta. punktum.

Egy hónap telt el.
Móriczot elfoglalta a tavaszi gazdamunka. 

A leányok szorgalmasan folytatták házi dol­
gaikat : ő nagysága a leánya kelengyéjével bí­
belődött s a lakodalmi előkészületek is napi­
renden voltak.

Szeréna Mártától hallotta, hogy Katinka 
vőlegénye meg fog érkezni a napokban, külön­
ben alföldi birtokán lakik.

Egy reggel még alig öltöztette fel Márta 
Szerénát (már 11 óra volt), mikor Sorányi 
Gerő ur jelenteié magát nála.

Azóta, hogy Szeréna eljött tőlök, mitsein 
hallottak egymásról.

Ok megvárták volna Szerénától, hogy ír­
jon nekik, de igazat szólva, a leánykának 
eszébe sem jutott. — Fél órai járásra lakott 
tőlök.

A kevélyek sajátságos, érzéketlen és el­
fogult teremtmények. Nem hibázunk, ha állít­
juk, hogy önzés rabjai.

Szeréna sietve szedte fel nappali öltözé­
két Márta segélyével s mivel szép nagy szo­
bája (mely neki ugyan szűk volt) teljesen 
rendbe volt már hozva, Márta bevezette az ügy­
véd urat, aztán távozott.

Sorányi arcza gondteljesnek látszot t. Üd­
vözölte Szerénát s helyet foglalta közeli tám- 
lánvban mellette.

— Hogy van megelégedve, nagvsád a ro­
konokkal? — kérdé komolyan.

— Még eddig tűrhető, ha elnézek holmi 
különös modort és szokásokat nálok.

— És ha még oly rosszul bánnának is 
nagysáddal, inkább köztük marad, mint az én 
jó anyáin társaságában ? — kérdé keserűen.

— Itt maradok, Sorányi ur, mert atyám 
rokonai s köteles vagyok a világhoz alkalmaz­
kodni. Nagy házat visznek, párszor alkalmam 
volt megjelenni társas összejövetelben nálok, 
zongoráztam is már néha, szép könyvtárukból 
csakis én olvasok, ők nem érnek rá. Divatból 
szépirodalmi lapot is járatnak, de csak ami a 
szabósághoz kell, azt figyelik meg; ezek na­
gyon közömbösek némely dolgokban.

(Folyt köv.)
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lett kitünően mulatott. — A »Zsedényi-alap« 
100 frtos ösztöndíját Stolfan Lajos nyíregy­
házai ág. hitv. evang. tanító nyerte el. Kiérde­
melt munkásságnak méltó jutalmazása ez !(r l.)

* Wolafka Nándor installátiója e 
hó 20-án lesz a r. kath. templomban. — Azt 
még nem tudhatni, hogy ki végzi az ünne­
pélyes misét.

* Iskolaköteles gyermekek szülei 
voltak ma felhiva a kapitánysághoz, hogy 
gyermekeiket elvonták az iskolából. Számsze- 
rint 70 szülő volt megidézve, kik közzül 3 
híján mind ki tudta mutatni, hogy gyermeke 
pontosan jár az iskolába. A többieket meg­
büntették.

* Az angol ügyvéd villásregge­
lije. Az angol ügyvédet a tisztelet díjon kí­
vül, melyet rendszerint akkor vesz fel, mikor 
az ügyet elvállalja, a tárgyalás napján villás 
reggeli illeti meg, melynek ára a főtörvényszék 
palotájában meglehetősen borsos. Ebből azután 
az a szokás fejlődött ki. hogy az ügyvédek 
annyi villásreggelit számitnak fel, a hány tár­
gyaláson resztvettek s megtörténik, ha egy na­
pon három felet képviselnek, mind a három­
mal megfizettetik azt az egy villásreggelit, me­
lyet elköltenek. Legalább ezt a gyakorlatot kö­
vette London egyik hírneves ügyvéde, akinek 
egyik kliense azért vonakodott a villásreggeli 
árát megfizetni, mert ügyvéde az nap három 
ügyet tárgyalt s a másik két féllel már kot 
viilásreggelit fizettetett magának.A dolog a bíró­
ság elé került, mely a leglelkiismeretesebben 
keresztül vitt bizonyítási eljárás utján megál­
lapította, hogy az ügyvéd, bár igen jó étvagya 
szokott lenni, de rendszerint csak egy villás- 
reggelit eszik s azon napon sem eveit ennél 
többet. A lordfőbiió, aki előtt e per tárgvalta- 
tott, e tényálláshoz képest hozta meg az Ítéle­
tet. kimondván, hogy ha be lett volna bizonyít­
va az, hogy az ügyvéd az nap három ízben 
villásreggelizett, mindegyiket joga lett volna 
klienseivel megfizettetnie; de ennek ellenkezője 
derülvén ki, az ügyvédet a harmadik villásreg­
geli ára iránt indított követelésével egyszerűen 
elutasította.

Színház Tegnap Milöcker »Szerencseim« ez. 
operettéje került szinte fényes kiállítással és uj jel­
mezekkel. Az Operette meséje rendkívül vékony, azon 
fordul meg, hogy Tristán Flórával (Hunyadi) fényké­
pészhez a tönkrejutott lady Sylvia férjhez megy, csu­
pán azért, hogy aztán férje üljön ő helyette az adó 
sok börtönében. Telt ház volt s a közönség a fényes 
kiállítást és a kedves jeleneteket ^mindig megtapsolta. 
Jól mutatott a scott női gárda, UiTey Lady Sylvia . 
Margó i Betty Hunyadi (Torival kellettek nagy ha­
tás1, de általában is jó volt az előadás. Ma ismétlik. 
Holnap — Katona József születésének századik évfor­
dulójára — »Bánkbán« keriil szilire, melyet »diszelő- 
adási-nak jelez a szinlap, de mi annyival is megelég­
szünk, ha nem d i s z-. de egyszerűen jó e 1 ő a d á”s 
teszt

* Rendőri megintés. A r. főkapitány 
ság következő megintést bocsátotta ki : Miután 
az idei tanköteles gyermekek összeírása oly fe­
lületesen eszközöltetett, hogy 922 tanköteles 
gyermekkel több lett feladva iskolába, mint a 
mennyi összeiratott, felhívom a r. alkapitány- 
ságokat, hogy az összeirást teljesített közegeket 
jövőre a pontosságra utasítsák; különben újabb 
zavarok előfordulása eselén az összeirók költ­
ségén megujittatik az összeírás.

Az elztilött Balázsi holttestét ma 
bonczolták fel a közkórházban. Halálának oka 
nagy mértékű ivásból származott szivszélhüdés 
volt.

* A szinvakságot legelőször Hud- 
dart említette fel 1777-ben, de csak Dalton 
angol vegyész ismertette részletesebben 1794- 
hen. — Azóta sokan foglalkoznak vele s most 
már bizonyos, hogy a baj nagyon elterjedt, 
különösen a veres és zöld színek felismeré­
sére vonatkozólag. Mivel a vasutaknál s a ha­
jókon ezeket a színeket használják a jelzésre, 
sok baj keletkezik a szinvakságból s Wright 
indítványozta, hogy a piros lámpákat narancs, 
a zöldeket kék színnel vegyítsék, mert a kék- 
sáiga igen ritka s igy még a vereszöld szín- 
vakságban szenvedők is megtudnák külön­
böztetni.

Vállalkozók figyelmébe.
I.

A m. kir. államvasutak Budapest déli 
uzletvezetősege különféle anyagok beszerzése 
végett 1892. évi november 30-án versenytár­
gyalást tart. A közelebbi feltételek alulirt ke­
reskedelmi és iparkamaránál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

II.
Az akna-szlatinai m. kir. főbánva-hiva- 

lal kotélgyartmány és szertári anyagok be­
szerzése végett f. 1892. évi november 10-én- 
tolgytanemüekért november 22-én • a fejS(j 
bányai bányahivatal pedig különféle anyagok 
szállítása végett november 24-én versenytár­
gyalást tart. A közelebbi feltételek alulirt ke­
reskedelmi és iparkamaránál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

III.
A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút 

igazgatósága egyenruhák szállítására novem­
ber 30-án versenytárgyalást tart. A közelebbi 
feltételek alulirt kereskedelmi és iparkamará­
nál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

IV.
A m. kir. államvasutak gépgyárának és 

a diósgyőri m. kir. vas és aczélgyár igazga- 
»■‘8* n>ers vas szállítására f. é. november 

: I ij versenytárgyalást tart. A közelebbi fel- 
e elek alulirt kereskedelmi és iparkamaránál 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Debre­
cen. 892. nov. 4.— A kereskedelmi és 
ipar kamara.

DEBRECZEN. 3.

* Nyilvános köszönet. Néhai Mik- 
lóssy Mózes szeretett nagybátyánk f. hó 8-ik 
napján végbement végtisztesség-tételén részt- 
vett barátainknak, különösen a ref. kollégium 
tanári karának és növendékeinek és a jelen 
volt közönségnek, kik lesújtó bánatunkban 
részt-vettek, e sorok utján hálás köszönetün- 
ket nyilvánítjuk. Debreczen, 1892, nov. 9. — 
Miklóssy Márton és neje Szintay Mária, Mik- 
lóssy Márton és neje Sántha Mária, gyerme­
keik és az összes rokonság nevében is.

* Csend, Az éjjel a rendőrségnél nem 
volt letartóztatás.

A megőszülésről.
Fiatal korban a haj kéregállományában 

részint oldott, részint szemcsés álloputban le­
vő festanyag van lerakodva s ez adja meg a 
hajnak színét. A szerint, a mint e festanyag 
kisebb vagy nagyobb menyiségben van jelen, 
változik a haj színe. Így szőkéknél kevesebb 
a festanyag, mint a barnáknál. Fiatal korban 
teljesen festanyag nélküli haj nem létezik, a 
mennyiben kisebb-nagyobb mennyiségben min­
den szinü hajban van, sőt még az Albinok 
(fehérhajuak) hajában is. Öreg korban legtöbb 
embernél e festanyag mindinkább haloványo- 
dik, majd később részben vagy teljesen eltű­
nik s annak helyét levegő foglalja el, a baj 
megőszül.

Ha a festanyag csak részben tűnt el s 
még csak kevés levegő van a hajkéreg és ve­
lő állománya között, akkor a baj előbb szür­
ke lesz s csak miután az egész festanyag hi 
ányzik s helyébe levegő jő, — lesz a haj fe­
hér ősz.

Teljesen ismerjük tehát a haj inegőszülé- 
sének physikalis okát. Hogy pedig miért lát­
juk az ősz hajat fehérnek, ennek is megvan 
phisikai oka. Utalnunk kell ugyanis a fénytan 
alapelveire, melyek szerint mindazon testek 
fehéreknek látszanak napfényben, melyek a re­
ájuk eső fénysugarakat nem szörpölik el, azaz 
nem eresztik magukon keresztül, hanem szét­
szórtan reflektálják. Az ősz hajnál ama apró 
léghólyagocskák idézik elő, melyek a festanyag 
helyébe léptek.

Hogy mi okozza a festanyag eltűnését, az 
még teljesen ismeretlen. Érdekes, bogy mig a 
hajból a festanyag eltűnik, addig a bőrben le­
rakodott festanyag, mely az embereknek és 
népfajoknak oly nagy szinvaritióit adja s mely 
külömben teljesen homolog a bajban levő fest- 
anyaggal, öregkorban sem nem haloványodik, 
sem sem tűnik el.

A megőszülés nincs bizonyos időhöz köt- 
xe ■ innen van, hogy némely embereknél igen 
korán, másoknál későn lép fel a megőszülés, 
mig ismét némelyeknél még a legmagasabb 
korban sem észlelhető. Valóban furcsa játékot 
és szeszélyt íiz a természet e tekintetben né­
mely emberrel. Hisz nem is oly ritka, hogy 
néha már az ifjúkorban lép lel az őszülés s 
ilyenkor az élettől s egészségtől duzzadó pi­
ros arcz oly kontrast képez az ősz hajhoz, — 
hogy az üde arezszin szinte kigunyolni lát­
szik az öregkor symbolumát, — az ősz ha­
jakat.

fapasztalati tény, hogy a hajzat és sza­
kái korábban őszül, mint a test többi részein 
lévő szőrök, úgy hogy valószínűséggel fel lehet 
venni, hogy a megőszülést a levegő is befo­
lyásolja, illetve gyorsítja.

A megőszülés ideje és fokára nézve alig 
lehet külömbséget felvenni a két nem között 
s ha mégis tapasztaljuk, hogy a férfiak gyor­
sokban őszülnek meg, mint a nők, úgy ezt in­
kább ama körülménynek kell tulajdonítani, _
hogy a férfi már hivatásánál lógva is nagyobb 
viszontagságok és ártalmaknak van kitéve 
mint a nő.

X annak esetek, midőn a hajzat egyes te- 
r ül eteken hirtelen megőszül. Ez esetekben a 
tekér foltok majdnem részarányosán váltakoz 
nak festenyzett területekkel. Okát eddig még 
nem tudják ; lehetséges azonban, hogy ennek 
oka abban rejlik, hogy a hajban felhalmozó­
dott a levegő, a nélkül azonban, hogy a fest 
anyag megkevesbedett vagy eltűnt volna.

Egészen rejtélyesek azon esetek, midőn a 
hajzat egész kiterjedésben hirtelen meg őszül. 
Mar a legrégibb idők őta fel vannak jegyezve 
és ismertetve oly esetek, hogy az illető egyén 
hirtelen, pl. egy éjszakán át. teljesen megöszülf. 
Kétkedéssel kellene fogadni az ily eseteket, ha 
a tapasztalati tény nem igazolna és ha e fel­
jegyzések nem volnának oly megbízhatók. Kü­
lönösen a forradalmak, üldöztetések és az ál­
lamrendi megrázkódtatások időszaka gazdag 
ily adatokban. De még mai nap is elég bizo” 
nyitékot nyújtanak erre nézve a börtönök és 
tébolydák. Általánosan el van terjedve a közön­
ség körében ama nézet, hogy hosszantartó és 
heves kedélyrázkodtatások, gond, félelem, irlö- 
zat gyorsítják, illetve befolyásolják a megőszü- 
est. Oly számosak az adatok e tekintetben 
!ll,gy egyszerűen kétkedéssel vissza nem utasít­
hatók: mindazonáltal hiányzanak még ez irány­
ban az exakt megfigyelések.

A válság forrása — Komárom.
Budapest, nov. 8. A most kiütött kor­

mányválság magvát még a folyó év szeptem- 
tember havában Komáromban, a Tisza Kál­
mán mint református főgondnok tiszteletére 
rendezett jubileumi ünnepély alkalmával hin­
tenék el. Az ünnepélyen Tisza Kálmán szemé­
lyes hívein, mint br. Bánfify Dezső, Jókai Mór, 
gr. Tisza Lajos, Hegedűs Sándor, Beöthy Al­
gernon, Pogány György stb. képviselőkön kívül 
a nemzeti párt megbízásából Horváth Gyula 
is részt vett s itt határozták el, hogy az egyre 
élesebben fellépő klerikális irányzat ellen a 
legerélyesebb ellenakcziót fogják kifejteni s ha 
kell, az egyházjogi kérdéseket az uj pártala­
kulások kiinduló pontjává teszik. Horváth 
Gyula ez alkalommal biztosította Tiszát és en­
nek híveit, hogy Apponyi és a nemzeti párt 
támogatására a Szapárv-kormány reakezioná- 
rius viselkedése esetében bizton számíthat és 
gr. Apponyi Albert az uj szabadelviipárthoz 
való feltétlen csatlakozását szívesen me» fogja 
tagadni alkalmid annak kimutatására, hogy a 
liberális törekvések Ti benne meleg barátra ta­
tainak. Ekkor állíttatott fel elengedhetetlen pos- 
tulatum gyanánt a kötelező polgári házasság 
azonnal való behozatala és egyidejűleg el lelt 
határozva, hogy a klerikális törekvésekkel 
szemben a keztyüt haladéktalanul fel kell 
venni. - Ezen megállapodások hatása alatt 
mondta el Papp Gábor ref. püspök ösmeretes 
harczias beszédét s midőn e beszéd miatt 
Papp Gábor katholikus részről megtámadta- 
toU, gr. Tisza Lajos fogadta őt védelmébe és 
lisza Kálmán pedig azóta nem szűnt meg 
Szapáry előtt azt hangoztatni, hogy ő az ál­
lam és kát. egyház között kiütni készülő kon­
fliktus elintézésére más módot, mint a polgári 
házasság behozatalát, nem ösmer és nem pártol. 
Ezen tényállás szolgál magyarázatul a »P. Lloyd« 
vasárnapi czikke azon inszinuácziójának, hogy 
lisza magatartása felekezeti elfogultságra veze­
tendő vissza.

Irodalom és művészet.
Doktor Ox eszméje, Zachariás mes- 

tei, dráma a levegőben, a Mont-Blanc megmá­
szása. kitelelés a jég között vagyis összesen öt 
elbeszélés, helyesebben mondva őt kis regény­
es valamennyi \7erne Gyula tollából való. Aján­
latukra több nem is kell, csak azt jegyezzük 
meg, hogy ez öt elbeszélés uj és gondos fordí­
tásban, mely Zempléni P. Gyulától származik, 
rendes módosítás nélkül Xl-ik kötetét képezi 
a »V erneösszeg y ü j tölt munkái« 
cznnu kitűnő vállalatnak, melyet 
Eisler G. (Budapesten, Andrássy ut 43) múlt 
évben indított meg és kitartással folytat ma is 
Verne mindén tisztelője igaz örömére. És \Ter- 
nét tiszteli, szereti mindenki, a ki csak egy 
munkáját is elolvasta, mert ö minden müvé­
ben más-más ágát mutatja be ugyan kiapadha- 
lutlan tudományának, de minden müvében egy­
aránt kedves, szellemes, lángeszű. A vállalat
megérdemli a legmelegebb pártfogást, _
mert az egyes, igen díszes kötetek fűzve csak 
80 krba, diszkötésben 1 frt 20 krba kerülnek 
és kevés pénzért maradandó becsű könyv­
tárt szerezhet magának mindenki, mert 
verne munkáit mindenki olvashatja, a kinek 
ízlése elég fogékonysággal bir még az élveze­
tes és valóban jeles olvasmányok iránt.

Közgazdaság-
Elveszett 14.000 millió.

százalékos amortizáczióra kaphatni. Ez csak 
e8> nagyhatalomnak, vagy érdekelt nagyhatal­
mak szövetségének lehetséges.

E jóslat helyessége 1886-ban nyilatkozott 
meg ; midőn 715 millió frankot vettek fel ez- 
z.e,.a 'ürsaság normális liitele ki volt merítve. 
A később kiadott obligations nouvelles-ekért 
már 9 és fél százalék kamatot és törlesztést 
kellett fizetni, melylyel aztán megkezdődött a 
társaságra nézve a vég kezdete. 1889-9-?-ben 
a franczia kabinet megkísérelte a tenger, hajó­
zásban érdeklő nemzetek kormányainak érdek­
lődését felkelteni, hogy egy bizonyos építési 
összeg erejéig vállaljanak kamatgarancziát.

A tárgyalásoknak semmi eredménye sem 
volt. A franczia kormány maga nem segíthet 
a hajon a nélkül, hogy az Egyesült-Államok 
kormányával konfliktusba ne jöjjön. Az észak- 
amerikai kormány ugyanis kezdettől fogva bi­
zalmatlanul nézte a látszólag nemzetközi, de 
tényleg franczia érdekeket szolgálni hivatott vál­
lalatot s csak akkor nyugodott meg, midőn a 
Iranezia kormány ismételten kijelentette, hogy 
n Panama-csatorna tisztán magánvállalat, mely- 
hez a franczia kormánynak semmi köze.

A mi az építés technikai hibáit illeti ez 
az építés vezetőségét, illetőleg Lesseps 
Ferdinándot terheli, nem pedig a mérnököket 
Lesseps elhamarkodta a dolgot s mielőtt ele­
gendő talajfurást eszközölt volna, gyorsan bele­
fogott a munkába. Azt mondják, hogy Lesseps 
jelentései nem feleltek meg a tényeknek s a 
részvényesek félre lettek vezetve.

Nem lehetetlen, hogy > franczia bíróság 
e bukás következtében felelősségre fogja vonni 
Lesseps-et s ha ez még eddig nem történt meg 
csak azért van. mert félnek a szégyentől. Ma 
egy vád alá helyezés nem járna nagy eredmény- 
nvel. Szükséges lelt volna mindjárt a krach
uhui az összes könyveket és papírokat lefoglalni
De ez nem történt meg.

Az eredmény azonban igy is, úgy is egv : 
körülbelül 14.000 millió frank megtakarított 
franczia pénz — melyet a munkálatok be­
szüntetéséig, azaz 1889. márcziusáig kiadták, 
elveszett az amerikai Isthmus iszapjában, sziklái­
ban és őserdeiben.

Ezzel egy vizszint-csatorna építése a Pa- 
nama-földszoroson messze időkre el van ejtve. 
De nehezen örökre.

Debreczeni piacz.
D c 1) r e c z: e n, nov . 9.

Heti vásár.

t
(nov. 1.)

mm. Búza 7.20 -•00 6.801 mm. Kétszeres 6.40 6.35 6.301 mm. Rozs 5.60 5.55 5.501 mm. Árpa 500 4.95 4.90t mm. Zab 5.40 5.351 mm. Tengeri 5 20 5.151
1

mm. Köles 6.00
mm. Rizs 22.001 mm. Borsó szepes?légi 22.001 mm. Lencse „ 23.001 mm. Bab fehér 10.00

1 mm. Köles kása 10.00
1 zsák Burgonya t.30 frt. mm . 2.00
100 kil ó Szalonna 40.00 4.200
100 kiló Háj 40.00 43.UO

Fekete, fehér és színes selyme­
ket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 külömböző sziliben szállít, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér 
és vámmentesen Henneberg; G. selyem- 
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. j

Bármennyire távol essék is érdekünk köz­
vetlen közeléből a Panama-csatorna meg­
alkotásának kérdése s bármely kevéssé ér­
dekli is anyagilag e vállala'nak sorsa a mi 
tőkepénzeseinket, mindazállal nem lesz érdek­
telen ez az ügy a magyar közönségre sem, ha 
tekintetbe vesszük, hogy a Panama-csatorna 
részvénytársaság, a legnagyobb vállalata a vi- 
itignak, a niiiiöhez hasonlót a világtörténelem 
még fel nem mutatott, — megbukott.

Körülbelül 14.000 millió frank veszett 
oda. Olyan összeg, mely példátlanul áll nagyság 
tekintetében minden eddig veszendőbe ment 
részvénytőke mellett.

A l anama-részvénytársaság haláltusája 
meg 1888. decz. 14-én kezdődött, midőn be­
szüntették a kamatfizetést a részvények és köt­
vények tulajdonosainak. Miután 1893. februárjáig 
a csatorna építésének munkáját újra fel kellett 
venni, mivel ellenkező esetben a társaság nem 
csak konczessziójat, hanem az építés helyén 
levő épületeit, az épité i anyagokat, gépeket 
stb. elveszti, az érdekeltek ez év júliusában és 
szeptemberében megtették az utolsó kísérleteket 
a szükséges tőke beszerzésére. A kísérlet azon- - 
ban, mint sok korábbi, meghiúsult. A franczia 
kormány még a látszatát is kerülte annak, 
mintha a további pénzbefektetéseket ajánlatos­
nak tartaná s ezért valasz nélkül hagyta azt a 
kérvényt, melyet az év jan. 7-ikén a kamara 
hozzáutasitotl. A kérvényt körülbelül 10 000 
érdekelt fél irta alá.

Némely hírlapnak az a gyanúsítása, mintha
a,vázlatot az ellenzék gyűlölködése s a kül 
földi sajtó rágalmai buktatták volna meg, min- 
den alapot nélkülöz. — Az angol sajtó’ még 
18/9—80-ban reámutatott a vállalat íináncziális 
lehetetlenségére. Akkor 1 és fél milliárdot és 
10 évi időt vettek fel a vízszintes csatorna 
építésére. Angol pénzemberek kijelentették, ho»y 
ily összeget sohasem fog magántársaság négy

Sertés-vásár.
(nov. 2.)

Sértés. Felhajtatott 3150 drb, eladatott 
1959 drb.

Arak : Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 20—25 frtig, egy éves egy és fél
évesig 20—25 frtig. 2 évestől feljebb--------
írtig. Öreg sovány 35—55 frtig. Kövér sertés 
kilója 42 -45 krajezár.

Irányzat élénk.
Marha-vásár.

(nov. 8.)
Marha. Felhajtatott 1600 drb, eladatott 945 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Iió-vásár.
(nov. 3.)

Ló. Felliajlátott 450 drb, eladatott 280 drb-
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

1 őmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
«Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Kiadó ház.
Nagy-hatvan-ulcza végén a termény- 

vásár és a vasúti állomás közelében, az 
alant irt tulajdonos által 40 év dia foly­
tonosan polgári bormérésre használt 3 
szoba, konyha, pinczével s az ud­
varon nyári borivóval ellátott üzleti he- 
1 yiség, az 1893. évi újévtől kezdve bor­
mérésre vagy kereskedésre haszonbérbe 
kiadó.

Értekezhetni a bentlakó tulajdonos­
sal. —

Debreczen 1892. november 8.

iiáradi Ferencz
3407. szám alatt.



Nagy lakás
a főtér és hatvan-utcza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadó
Felvilágosítást ad TÓTH GYULA vaskereskedö ciég

(396.)

Sdr JUTÁNYOSA

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

te ű ruhasziivstek
Franczia flanelek. Kasán, Holdon

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-k endők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK. FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, kézijük.
Az idén szép raktárt tartunk:

BRASSÓI és GÁCSI
posztólítan 

Tricot, permien és Puskinokban.

Dr. FRÁTER IMRE
speciális gyermokírvos

(a budapesti „STEPHANIA“ gyermekkórház volt alorvosa.)
Ajánlja magát a t. közönség párt­

fogásába.

• T 0 1/11/ ' Nagyvárad- 
láUlUn, 2122. szám iutcza 

alatt.
Rendel a napnak bármely órájában.

(439.) 2—10.

_COGNAC
Czuba-űurozier & Co.

franczia cognacgyár 
■D iS«» Oll ■(.

Yezériigyntikség
Ruda és Blochmann Budapest.

1419.) In-

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AJTÄ3NJ Xj :

MAGYAR- és FRANCZIA-fOGXACOT,
riss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 

Bártfai, Czigelkai. Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi. Gieshübli, Gleichenbergi, Hall! 
od, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 

kóczy. Koritniczai, Krondorli, Lipiki jód, 
Mar gi t-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
n a i (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Toncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitsehi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szül ini és Budai keserű vize- 
két. — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket

és in in de II ne mii fűszerárukat.
Kiváló finom:

cinkor,mé,ím és rumokat,

ín
|Um Hirdetés.
pl A debreczeni vásártéri közúti vasút részvénytársaság |j~

ijFé. nov. hó 20-ik napján d. e. 10 órakor,ti
[jj a Városháza nagytermében |

1 Rendkívüli közgyűlést 1
Tlj tarl- melyre a részvényesek ezúton meghivatnak Üíín - - - - ni
|j Tárgysorozats m
RI 1- Igazgatósági indítvány a debreczeni helyi-vasut-részvénytársasággal H] 
Lj egyesülés iránt, — ehez képest g Ijjjjí
yj 2. zárszámadás a f. 1892. évi október 3l-ig terjedő időről a felügyelő M 
El b'T0tlSag es 'gazgatóságnak jelentésével s ezek részére a felmentvény meg- N?

. ill
|,-rj adása.
Tl j . 3" A részvénytársaság beolvasztásából folyó minden intézkedés iránti IÜ

j mi indítványa az igazgatóságnak. lm:Ln Üzleti mérleg és jelentés a folyó hó 12-ik napjától kezdve Szabó h 
mond kereskedő urnái lesz megtekinthető. ' 6 LI

Kell Debreczenben, 1892. november 3-án. Ili
(•*3/ ) 2 — 3. Az igazgatóság. 4]

(3.)
igen jutányos árban.

110.

Ö

Fésif irdal hirdetés.
\an szerencséin tudatni, hogy atyám

ft
Ő li
ty/

fényképészeti üzletét
f0g0m folytatni’ a me,y téren már több évi gyakorlottságom után jár-||

H w^SftlP ,ov“bbi “m”8a,to melktl igsekez,,‘ «V* »1. Vsr

Jó indulata részvétükéi, pártfogásukat ennek utánra is szívesen kérve, va~|^P
gyök teljes tisztelettel.

Debreczen 1892. nov 5
(iti EGEY MKCZS

DEBRECZEN és NAGY KÁROLY

tie hutz marke

áriaczelli
gyomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek- '»hlyekről a gyomorbetegségek fölismerhetek. étvágytalanság a 

gyomorgyongesege bűzös l.bellet. felfnjtság savanyú felíttfög, . has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-kiválasztás sárgaság undor és há
nekLSb,y!T0THrfe0ifá! - ke?ény 9zékelés va?V sztiköIe‘ - Hathatós gyógyszer- 
nek bizony“lt fejfájasnál, amennyiben ez a gyomortól származott gyomor
tulterbélésnél eleiekkel es italokkal giliszták májbajok és hämorrhofdakmU 

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK
zol lÄf0bSlkTel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaczk ara használati utasítással együtt, 40 kr Kettős nalaczké 70 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY Syogr„eré,z áítaÍ Kre^

fe!Áevaí,”irVka°Y^f ’ Y y fs alá.rás megfigyelendő. Csak oly cseppeket
e szavakkal d vtiw- í W“’ m®lyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal. .Valódiságátbizonyítom..E szalag az én aláírásommal van ellátva.

I». , . V*lodl MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :
Dobreczcnbcn: M 1 b a lov.its István. Dr. Rotschnek Emil Tamássv Béla 
Tóth Béla és Balázs Ödön: Er-Mlhalyfalván: Mátray István. Diószegen V a da y 
Ignacz, Hadhazon farkas Ödön, Hosszu-Palyiban Sárossv Imre, — Kábán . Horváth 

4fdl- Kálmán gyógyszerész uraknál.

é7 t/Z'caiLj

2-43

Hirdetés.
Búi miféle romlott borok, pené­

szes. nyálkás, eczetesedés vagy bármiféle 
beteg borok kijavítására ajánlja magát 
Papp János és vállal vagy elfogad 
kisebb vagy nagyobb boros pineze-keze- 
léseket, helyben vagy vidéken.

Lakásom kakas-uteza 510-ik szám.
(4ü0.) 4—4.

IfirSZONYEGEK
Vö ■

függönyök, ágy- és asztal-teritők
bútorszövetek és viaszkos-vásznak

nagyválasztékba
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702
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ről, nevi 
által egy 
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Már 
nagy száj 
zási termi 
már a ml 
körűimén j 
ték, hog\ 
meg büki 
kötelező 
házi kérdi 
zalainak 
niszteriunj 
pon válik 
alapon, a 
ső meggy! 
te meg a 
bér trapp, 
sa a Tiszl 
is a Köss 1 
oly álláspj 
suleg 6 mi| 
a kik azt 
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mely tagjai 
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nem akarl

Mii

Ibi

Azt I 
a mennybi 
kor megdc 
ma a házi 
a mennybi 
lelve a tel 
házasulanc 
ják maguk 
lől s csak 
nánt, ha a 
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lyik a vási 
őszinteség! 
hogy nem 
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Elvennélek] 
De hiába 
Drága nett


